责编/王 欣 视觉/黄 娟

记礼 中的抗战

中国远征军全歼日寇18师团

口 述 抗战史



史说 浙江富阳人 (1910-1994)。黄埔军校第五期毕业。抗战期间担任第9集团军参谋处作战科长、湖南保安处科长、中央军校长沙分校教育科长、中央通信兵学校教育处长、军委会政治部军务处长、新编第1军参谋长等职。

我从八一三淞沪战役下来以后,张治中当政治部部长,我到政治部里去当处长。以后郑洞国当新编第一军军长,他原来的参谋长调走了,他向张治中来要我过去当参谋长。

那个时候缅甸的大战是这样子,先是日本人侵略缅甸,中国军队就成立远征军,到缅甸去打日本人,打败了撤回来。新编38师、新编22师两个师没有来得及向国内撤,向印度撤,就成立一个新一军,郑洞国去当军长。这个军是归史迪威指挥,那个时候史迪威他想掌兵权,蒋介石给他一个驻印军的总指挥,实际底下就这么一个新一军。

这个军的任务就是从印度反攻回来, 打通中印公路。这个中间有争执的,中国人 觉得这个事情困难,山高水深啊,过不来。 史迪威极力主张,军队打过来,打通这条 路,以后就是照着史迪威的主张,你军队到



■ 史迪威(右)与我远征军将领研究作战方案

哪里,天上的飞机到哪里,枪、弹药、衣服直接从天上掉下来,所以随便多么峻险的山你都没有问题,史迪威就靠着这一点,最后新编第一军就打过来了,我去当参谋长的时候,已经打了一半了。那个时候蒋介石规定,军长下作战命令,没有参谋长附具,作战命令无效,所以新一军的作战计划,作战一切的东西,都要通过参谋长,所以参谋长

从印度打回来比较顺利的,为什么比较顺利呢?因为那个时候的驻印军,枪支、弹药、武器、装备这是美国人供给,服装英国人供给,粮食也是英国人供给,后方准备是比较充分的。部队的前进要砍树,比方野人山没有路,只有野人走的路,军队要砍了树以后前进。那么,你军队到了哪里,天上飞机就到哪里,粮食丢下来,服装破了就丢下来,弹药打光了少了就丢下来,所以补给是很充裕的,因此中国军队的士气也特别



▲▼ 中国军队掳获日军第 18 师团的关防印

杨克林 摄于台北"国军文馆"



高,国内那个时候打败仗的多,可是在印缅 那边我们一直打胜仗。

我记得在打野人山上一个地方,一个营被日本人包围了,结果守了半个月,因为路险,后面支援部队上不来,飞机丢粮食、弹药打,这一个营支持了半个月,继续抵抗,后面部队上来了,把日本人打败。我们都是从后方包围上来,左边啊,右边啊,绕过来包围日本人,把日本人后路切掉,把日军18师差不多都消灭了。把他们司令部旗帜、印信都拿到了。这个18师打进中国南京的时候是杀人杀得最多的,结果到缅甸去被我们全部消灭,报了南京之仇。

军队是这样的,你是越打胜仗,你要的东西,要枪有枪,要子弹有子弹,要衣服有衣服,那就勇敢了,那就拼命了。我记得美国人蛮滑稽的,一个连跟我们一块儿打仗,天气很热,在太阳底下行军,走了半天以后,先把衣服丢掉了,把裤子丢掉了,身上

只剩一双皮鞋一条短裤,枪也丢掉了,弹药也丢掉了,一路走一路丢东西,结果走到目的地以后,天上东西掉下来,整个服装都给他补给,你想这样子后方补给的效率,使前方的部队能够拼命打仗,所以缅甸的打仗,这一些是比较不同的。军队装备好,美式装备,补给得好,所以勇气也大,也拼命。这条中印公路就打通了。蒋介石就把这条公路叫史迪威公路。

八莫是一个交通交界点,东边通中国, 西边通印度,日本人守在中间,我们中国 人去打,完全靠空军、炮兵,先是飞机炸, 炸了以后炮兵打,打了以后差不多打平了 小股部队上去,这样子八莫差不多打了一 个月打下来了,日本人有四五干人,打到 最后逃出去的只有 200 个人,他逃的时候,把重伤兵炸弹炸死了,丢在洼地里面, 轻伤兵逃走。

日本人狠到什么程度?我记得一次我们打了胜仗,我到团部去视察,我去以前,两个师长已经在那里了,团长到第一线去了。日本人有一支步枪,一挺轻机枪,一个掷弹筒,埋伏在这个附近,他们没有走。我一辆小吉普车去,他看见吉普车来了就打,我汽车到,他开始机枪打,我背后一个卫士打死了,我到团部门口下车,团部门口的卫兵给他打死了,又打伤了好几个,他机关枪扫射,我不管,一路走进去,我倒是运气,一点也没有伤。我们派兵去捉三个日本人,要捉住的时候,就告诉他投降,他们不投降,最后还用枪肉搏刺杀,三个人都到刺死为止,日本人那个时候武士道精神倒是很足的。

再一次,我们守八莫,是打得厉害的。 我们主要是38师打八莫,30师从边上下来 想到南坎去,日本人出击了差不多两个团 上来解八莫之围,结果两边就在路上碰到 了,遭遇战,我们包围了他一个营,他包围 了我军一个营,这个仗打得蛮激烈的,差不 多要拼刺刀,不过天上飞机是我们的,补给 是我们的,我们打了胜仗,把他那个营的敌 人造死了

(根据杨克林、孙金媛 1994 年 3 月 29 日于上海华东医院录像采访整理)

记忆中的抗战 征 么

中国人民在八年抗日战争中,付出了 巨大的民族牺牲,最终赢得了伟大胜利。我 的童年就是在那受苦难的岁月中度过的, 而且,还经历了消灭日本强盗最后的战斗。

我出生在江苏省一个古老的鱼米之 乡——高邮县(现改为市)北门外京杭大运 河边名叫"小河西"的地方,抗战时期这里 几十户人家,大多以渔业为生,所有人家的 前门是河(运河),后门是湖(高邮湖),一条 长堤距离县城很近,站在家门口就能看到 城墙上日本鬼子的活动。

自从日本侵略者侵占高邮之后,常听到大人们说:"鬼子下乡,百姓遭殃"。他们到处烧杀抢掠,无恶不作,人民生活在水深火热之中。

哪里有日寇,哪里就有共产党领导人 民反抗。有一天,听到几个大人在家窃窃私 语,"现在乡下的新四军、游击队闹得很厉 害,鬼子都不敢下去扫荡。"当时只有八九 岁的我,一点也不明白他们为什么不敢大 声说。后来长大了才理解他们说的是共产 党新四军在农村发动群众打击日本侵略者 的情况。

原来,自从鬼子侵占高邮县城后,我党领导的抗日武装就在县城周围的三垛、临 逐、西湖等乡镇、农村建立了抗日游击根据

家门口打响最后一场战斗

经常遭到游击队的伏击。当时,在老百姓中 流传:"白天是鬼子的天下,晚上是新四军 的天下"。

兵荒马乱的日子终于熬到 1945 年 8 月日本投降,侵略者终于得到了应有惩罚,日寇终于被打回老家了。谁知潜伏在城里公园内的几百个鬼子,他们依据城池易守难攻的地形和充沛的粮草,妄图负隅顽抗到底,拒不向新四军缴械投降,据说对抗很长时间,因此,新四军决定要消灭这股顽敌,就把县城围起来,伺机解放高邮。由于小河西正对着北门至南门的一段城墙,成了攻城的前沿阵地之一。

记得新四军包围了县城不久,在一个 月黑风高的雨夜发起了总攻,这可能是八 年抗战中彻底消灭日寇的最后一场恶战, 解放的红旗终于要在高邮城上空飘扬了。

时光飞逝,70年过去了,当年那天晚上炮火震天,紧张恐惧的经历,就像发生在昨天。

那天,太阳西下,天黑之前,几名新四 军战士从后门(前门已封住)走进我们家, 对我们说:"天黑之后打枪了,你们不要怕。 躲在屋里不会有危险的。"几天前,新四军 就把小河西的水路陆路封锁起来,外人进 不来,邻居不能见,他们用麻袋装土筑起掩体,把各家连接起来,我们家的屋顶上是一个机枪阵地。

那天晚上,我和父亲睡在后房间的地上,挤在墙角落里,母亲和弟妹躲在另一间屋里,就在我们想睡又不敢睡的时候,突然,整个高邮城就像油锅遇到水——炸开了,顿时,枪声、炮声、爆炸声和它们产生的火光,把黑暗的夜空照得通红,这时候,房顶上的机枪猛烈地向城墙方向的敌人开火,原来战士们的谈话声现在一点也听不到了

忽然,在我们家房子上空一声巨大的爆炸声,把我吓了一跳,虽然恐惧,但没有喊声和哭,与此同时,我和父亲感到有一样东西重重地碰了一下被子,外边的枪炮声震得大地在抖动,我们哪里还敢起来看呢,这时候才真正害怕、紧张,迅速用被子把头捂起来,唯恐有什么东西打到。幸好,后来竟然什么事也没有发生,但外边的枪炮声还在越打越激烈,这是一场非常难攻的硬位

将近凌晨,我听到远方传来高昂的冲锋号声,这声音很激动人心,很快,枪声渐渐稀落下来,战斗胜利结束,高邮城从日本鬼子手里解放了!若干年后,故乡一位老同

志告诉我,这次战役是粟裕将军指挥的,共 歼灭日本鬼子260多人,其中,有投降和俘虏的,因为是最后疯狂的敌人,这一仗新四军也付出了很大的代价。

天亮之后,全家都起来了,都平安无事,在叠被子的时候,发现了一块炮弹片,又看到屋顶上有一个大洞,这才想起夜里"碰"被子的东西,亲友和邻居听说之后,都为我们父子逃过一劫而庆幸,说:"这是'菩萨保佑的'。"这一夜是我童年最难忘的经历和战斗洗礼,它对我影响很大,后来我走上革命道路与这次经历不无关系。解放上海后的第一个春节刚过,我就参加了中国人民解放军;朝鲜战争爆发后,又响应毛主席"抗美援朝、保家卫国"的伟大号召,成为志愿军一名战士,尽了一个上海青年的责任和义务。

来|稿|请|寄

新民晚报焦点新闻部 地址: 威海路 755 号 邮编 200041

电话:52921234-604089 电子邮箱:xmjdb@xmwb.com.cn